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Dovoljeno gradivo in pripomočki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemični svinčnik in računalo.

Konceptni list je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

INFORMATIKA

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

JESENSKI IZPITNI ROK

Torek, 28. avgust 2018 / 90 minut

Državni  izpitni  center

SPLOŠNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne začenjajte reševati nalog, dokler vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpišite svojo šifro (v okvirček desno zgoraj).
Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Število točk, ki jih lahko dosežete, je 36. Za posamezno nalogo je število točk navedeno 
v izpitni poli.
Rešitve pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. 
Kadar je smiselno, narišite skico, čeprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni rešitvi. Pišite čitljivo. 
Če se zmotite, napisano prečrtajte in rešitev zapišite na novo. Nečitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 
0 točkami. Osnutki rešitev, ki jih lahko napišete na konceptni list, se pri ocenjevanju ne upoštevajo.
Zaupajte vase in v svoje zmožnosti. Želimo vam veliko uspeha.

Š i f r a  k a n d i d a t a :

Izpitna pola 1

© Državni izpitni center
Vse pravice pridržane.
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1. Peter Zmeda in Metka Hitra se med poukom zabavata tako, da si izmenjujeta sporočila, napisana 
na lističe papirja. Da bi bilo dopisovanje bolj zabavno, sta si omislila kodiranje črk, in sicer z 
znakoma plus (+) in minus (–). Tako napišeta na primer besedo ŠOLA kot: 

+–+++ 

+––++ 

+–––– 

––+–– 

 
 Pri tem je vsak znak zapisan v svoji vrstici po vrsti od zgoraj navzdol. 

 Listič s sporočilom potuje od Petra do Metke prek sošolcev. Sošolec Jan rad ponagaja in včasih 
skrivaj v posamezni črki zamenja enega od minusov v plus oziroma obratno. Tako sporočila 
postanejo čudna, včasih pa tudi nesmiselna. 

 Predlagaj Petru in Metki, kaj naj storita, da bi iz prispelega sporočila ugotovila, ali ga je Jan 
spremenil. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 
 

2. V računalniški učilnici je 22 računalnikov. Enemu izmed računalnikov je nehala delovati mrežna 
kartica. 

 Najmanj koliko bitov je dolgo sporočilo sistemskemu administratorju, ki opisuje, kateremu 
računalniku ne deluje mrežna kartica? 

A 4 

B 5 

C 8 

D 22 

(1 točka) 
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3. Peter Zmeda je našel listek, na katerem je bilo zapisano 110010000110000101110011.  
Na drugi strani listka je bilo še dopisano ISO-8859-2 (Latin 2). 

Po krajšem premisleku je v spletni iskalnik vpisal ISO-8859-2 in med rezultati našel naslednjo 
kodno tabelo: 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
NUL SOH STX ETX EOT ENQ ACK BEL BS HT LF VT FF CR SO SI 
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 

DLE DC1 DC2 DC3 DC4 NAK SYN ETB CAN EM SUB ESC FS GS RS US 
32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 

SP ! " # $ % & ' ( ) * + , - . / 
48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 : ; < = > ? 
64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 

@ A B C D E F G H I J K L M N O 
80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 

P Q R S T U V W X Y Z [ \ ] ^ _ 
96 97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110 111 

` a b c d e f g h i j k l m n o 
112 113 114 115 116 117 118 119 120 121 122 123 124 125 126 127 

p q r s t u v w x y z { | } ~ DEL 
128 129 130 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 
PAD HOP BPH NBH IND NEL SSA ESA HTS HTJ VTS PLD PLU RI SS2 SS3 
144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155 156 157 158 159 
DCS PU1 PU2 STS CCH MW SPA EPA SOS SGCI SCI CSI ST OSC PM APC 
160 161 162 163 164 165 166 167 168 169 170 171 172 173 174 175 

NBSP Ą ˘ Ł ¤ Ľ Ś § ¨ Š Ş Ť Ź SHY Ž Ż 
176 177 178 179 180 181 182 183 184 185 186 187 188 189 190 191 

° ą ˛ ł ´ ľ ś ˇ ¸ š ş ť ź ˝ ž ż 
192 193 194 195 196 197 198 199 200 201 202 203 204 205 206 207 

Ŕ Á Â Ă Ä Ĺ Ć Ç Č É Ę Ë Ě Í Î Ď 
208 209 210 211 212 213 214 215 216 217 218 219 220 221 222 223 

Đ Ń Ň Ó Ô Ő Ö × Ř Ů Ú Ű Ü Ý Ţ ß 
224 225 226 227 228 229 230 231 232 233 234 235 236 237 238 239 

ŕ á â ă ä ĺ ć ç č é ę ë ě í î ď 
240 241 242 243 244 245 246 247 248 249 250 251 252 253 254 255 

đ ń ň ó ô ő ö ÷ ř ů ú ű ü ý ţ ˙ 

 
 
 Pomagajte Petru razvozlati sporočilo, napisano na prvi strani listka, z uporabo najdene kodne 

tabele. 

 _____________________________________________________________________________________  
 (1 točka) 
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4. Slike shranjujemo v dveh bistveno različnih oblikah – vektorski ali rastrski. 

 Opišite primer operacije nad sliko, ki ima boljši rezultat, če je slika shranjena v vektorski obliki, in 
ne v rastrski. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 
 

5. Prva omemba italijanske trobojnice (zastave) je iz leta 1797, leto po tem, ko je Napoleon 
zmagovito vstopil na italijansko ozemlje pri Milanu (Cisalpinska republika). Italijanska trobojnica je 
dejansko enaka francoski, le da je modra barva zamenjana z zeleno. 

 Peter Zmeda je dobil nalogo, naj izdela sliko z italijansko trobojnico, ki plapola v vetru. Postopek 
si je zamislil tako, da bo vzel sliko plapolajoče francoske trobojnice in na njej modro barvo 
zamenjal z zeleno. Predlagajte mu, katerega izmed naslednjih zapisov slike naj išče na spletu, da 
bo zamenjavo barv opravil čim hitreje: PNG, GIF, SVG, JPEG. Odgovor utemeljite. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 
 

6. Peter Zmeda je član taborniškega voda »Bobri«, Manca Krasna pa članica skavtskega stega 
»Vidre«. Poleti oboji taborijo ob reki, vendar na njenih nasprotnih bregovih. 

 Peter in Manca se vsako noč s pomočjo baterijskih svetilk in Morsejeve abecede dogovarjata, kje 
in kdaj se bosta srečala naslednji dan. 

 
6.1. Peter zvečer opazi svetlobne signale, za katere predvideva, da mu jih pošilja Manca. Ali je 

lahko prepričan, da sporočilo zares pošilja ona?  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

6.2. Opišite primer komunikacije, s katerim utemeljujete svoj odgovor. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 
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7. Na butalski šoli vsako leto organizirajo šolski ples. Metka Hitra se je odločila, da si bo obleko za 
ples naročila prek spleta. Svojemu soplesalcu Petru Zmedi je sporočila, da je na spletu našla 
čudovito obleko, vendar se ne more odločiti glede barve, saj je obleka na voljo v kar šestnajstih 
barvnih odtenkih. Po elektronski pošti mu je poslala 16 URL-naslovov do slik posameznih oblek. 
Peter jo je opozoril, da z izbiro ne more več dolgo odlašati, saj je ples že prihodnji teden. 

 
7.1. Izračunajte količino informacije, ki jo je dobil Peter v naslednji Metkini elektronski pošti, ko 

mu je sporočila, da je izbrala obleko, ki je bila v prejšnji e-pošti na sedmem URL-naslovu. 

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

7.2. Peter je Metki poslal sporočilo, da naj izbere drugo obleko, saj se predlagana obleka ne 
ujema z njegovim metuljčkom. Poleg tega se z njegovo srajco ne ujema obleka na 
dvanajstem URL-naslovu in s telovnikom obleka na petnajstem URL-naslovu. Ali bo Peter 
dobil enako količino informacije, ko mu bo Metka poslala e-pošto z naslednjo izbiro obleke?  
Svoj odgovor utemeljite. 

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 
 

8. Peter Zmeda je od svoje sošolke Špele dobil datoteko zaslonska_slika.bmp v zapisu BMP, ki je 
sedaj ne more odpreti. Peter ve, da je Špelin zaslon v razmerju 16 : 9 in da ima bitno barvno 
globino 24. Rad bi ugotovil, kako velika je zaslonska slika. 

 Poleg tega se je naučil, da je datoteka v zapisu BMP sestavljena iz glave in podatkov, kjer je 
glava v primeru njegove datoteke velika 1.590 bajtov. 

 
8.1. Spodnja slika prikazuje izpis mape, ki vsebuje zaslonsko sliko. Pomagajte Petru izračunati, 

koliko prostora zasedejo podatki v datoteki.  

 
 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(1 točka) 
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8.2. Pomagajte Petru Zmedi izračunati dimenzije (širino in višino) zaslonske slike v slikovnih 
točkah (pikslih).  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 
 

9. Odločitveni modeli nam pomagajo reševati probleme. 

 
9.1. Izberite najustreznejši odgovor, ki navaja sestavne dele odločitvenega modela. 

A variante, drevo kriterijev, uteži variant 

B kriteriji, drevo variant, uteži kriterijev 

C variante, drevo kriterijev, uteži kriterijev 

D kriteriji, drevo variant, uteži kriterijev 

 (1 točka) 
 

9.2. Razložite, zakaj oz. na katerem področju uporabljamo odločitvene modele. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 
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10. V Butalah imajo nov ribnik in v njem so tudi štirje otočki, med katere so postavili mostičke (vsaka 
odebeljena črta predstavlja en mostiček). Poleg tega je desni otoček povezan z obrežjem. 

OBREŽJE

 

 Luka Kratkohlačnica mora prebarvati vse mostičke, razen tistega, ki povezuje desni otoček z 
obrežjem. Kadar gre z enega na drugi otoček, pri tem prebarva mostiček, ki povezuje ta dva 
otočka. Razumljivo, prek pobarvanega mostička ne sme več. Začne na obrežju in se po 
končanem barvanju vrača na obrežje.  

 
10.1. Največ koliko mostičkov bo Luki uspelo prebarvati?  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

10.2. Katerih mostičkov mu pri tem ne bo uspelo prebarvati? Utemeljite svoj odgovor. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(2 točki) 
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11. Za dostop do vira (spletne strani, datoteke itd.) na svetovnem spletu uporabljamo URL-naslov 
tega vira. URL-naslov je sestavljen iz treh delov: protokola, naslova strežnika in naslova vira na 
strežniku. 

 
11.1. Na svetovnem spletu sta najbolj uporabljana protokola http in https. Napišite še 2 

protokola, ki se uporabljata za dostop do različnih virov na svetovnem spletu. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

11.2. Napišite primer, ko je protokol http ustreznejši od protokola https. Odgovor utemeljite. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

11.3. Napišite primer, ko je protokol https ustreznejši od protokola http. Odgovor utemeljite. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 
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12. Za zapis barv v računalništvu uporabljamo različne barvne modele. 

 

12.1. Napišite, kaj pomenijo črke v oznaki barvnega modela CMYK. 

 ________________________________________________________________________________  
 (1 točka) 

 

12.2. Model CMYK se uporablja pri odštevalnem (subtraktivnem) mešanju barv. Napišite primer 
naprave, ki slike prikazuje na odštevalni (subtraktivni) način. 

 ________________________________________________________________________________  
 (1 točka) 

 

12.3. Na napravi, ki jo je naredil Peter Zmeda, se tvorijo barve tako, da jih podajamo s štirimi 
vrednostmi, ki predstavljajo posamezne komponente CMYK in so v območju med 0 in 100. 
Za popis ene komponente torej potrebujemo 7 celih bitov. 

 Luka Kratkohlačnica je hitro izračunal, da bi za opis vseh 4 komponent potreboval 28 bitov. 
Žal je ta odgovor napačen. Najmanj koliko celih bitov zadošča za opis vseh 4 komponent? 
Utemeljite odgovor. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 
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13. Pri predmetu informatika so dijaki pisali šolsko nalogo. Pri vsaki nalogi so lahko dobili po 100 
točk. Peter Zmeda izračuna skupno šolsko oceno naloge tako, da naračuna povprečje ocen vseh 
nalog. Vendar ima pri tem še poseben pristop, s katerim želi vzpodbuditi dijake, da se naučijo vso 
snov in ne samo nekaj poglavij. 

 Tako vsem dijakom, ki pri vsaki nalogi dosežejo vsaj 30 točk, končno povprečje pomnoži z 1,1. 
Na primer: dijak, ki je pri posameznih nalogah dosegel 41, 34, 65 in 52 točk, ima povprečje 48 
točk, kar je sicer negativno, vendar zaradi celovitosti znanja Peter pomnoži povprečje z 1,1, zato 
je dijakova končna ocena 52,8 točk. 

 
13.1. Pomagajte Petru in za naslednje dijake naračunajte končno povprečje, upoštevaje faktor 

1,1, kakor je opisano zgoraj. 

Dijak Naloga 1 Naloga 2 Naloga 3 Naloga 4 Končno 

Miha 27 38 51 54  

Špela 59 98 31 92  

Vesna 80 65 88 83  

(1 točka) 
 

13.2. Napišite funkcijo, ki kot parameter sprejme tabelo z ocenami posameznih nalog in vrne 
povprečje, upoštevaje faktor 1,1, kot je opisano zgoraj. Predpostavite lahko, da so v tabeli 
vedno samo štiri ocene. 

(4 točke) 
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14. V Butalah imajo zelo uspešno trgovsko podjetje Naredi sam, ki ima dve poslovni enoti, eno v 
Butalah in drugo v Višnji Gori. Žal pa imajo v Butalah in Višnji Gori različni denarni valuti. V 
Butalah je denarna valuta butalski tolar (BUT), v Višnji Gori pa višnjanski tolar (VGT). Zaposlenim 
v Butalah podjetje izplačuje plače v butalskih tolarjih, tistim iz poslovne enote Višnja Gora pa v 
višnjanskih tolarjih.  Butalsko računovodstvo je nekaj posebnega, zato imajo zneske plač 
zapisane v tabeli v stolpcu znesek kar v dveh različnih valutah, glede na enoto zaposlitve. 

 
 

Ker je sedež podjetja Naredi sam v Butalah, mora računovodkinja izračunati skupno vsoto plač v 
BUT. 

Ugotovila je, da bi to lahko naredila s pomočjo funkcije IF: 

− IF(logical_test; [value_if_true]; [value_if_false]) je funkcija, ki 
preveri pogoj logical_test. Če je pogoj resničen (TRUE), potem vrne vrednost 
value_if_true. Sicer vrne vrednost value_if_false. 
Primer: Če celica A1 vsebuje npr. 5, potem izraz =IF(A1>0; "pozitivno"; 
"negativno"), vrne besedilo »pozitivno«. 

 
14.1. Pomagajte računovodkinji zapolniti stolpec BUT s pravilnimi vrednostmi. V celici J7 

uporabite ustrezno funkcijo in jo nastavite tako, da jo boste lahko kopirali po stolpcu 
navzdol. Funkcija naj preverja, v kateri enoti dela posameznik, in nato, če je zaposlen v 
poslovni enoti Višnja Gora, preračuna plačo iz VGT v BUT, medtem ko zaposlenim iz 
poslovne enote Butale samo prepiše vrednost iz stolpca znesek v stolpec BUT. Pri 
preračunavanju plače se sklicujte na celico D2, kjer je zapisan trenutni valutni tečaj 
višnjanskega tolarja.  

 ________________________________________________________________________________  
(2 točki) 

 

14.2. Za potrebe izpisa na plačilno listo mora računovodkinja združiti podatke iz različnih stolpcev 
v stolpec Izpis. Izpis se mora razlikovati glede na spol zaposlenega.  

Primer: 
Miha Janež je zaposlen v poslovni enoti Butale. 
Nika Flek je zaposlena v poslovni enoti Višnja Gora. 
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Ugotovila je, da bi to lahko naredila s pomočjo funkcij IF in CONCATENATE: 

− IF(logical_test; [value_if_true]; [value_if_false]) je funkcija, ki 
preveri pogoj logical_test. Če je pogoj resničen (TRUE), potem vrne vrednost 
value_if_true. Sicer vrne vrednost value_if_false. 
Primer: Če celica A1 vsebuje npr. 5, potem izraz =IF(A1>0; "pozitivno"; 
"negativno"), vrne besedilo »pozitivno«. 

− CONCATENATE(besedilo1; besedilo2; …), v slovenščini stik, je funkcija, ki stakne 
besedila v besedilo1, besedilo2 itd. ter vrne staknjeno besedilo. 
V našem primeru celica E7 vsebuje besedilo »Janež« in celica F7 besedilo »Miha«. Zato 
izraz =CONCATENATE(E7; F7) vrne besedilo »JanežMiha«. 

 
Še enkrat priskočite na pomoč računovodkinji in v celico K7 vpišite ustrezno formulo tako, 
da jo boste lahko kopirali po stolpcu navzdol.  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(2 točki) 

 
 

15. V računalniku imamo več vrst pomnilnih enot. 

 
15.1. Peter Zmeda je med šolskimi počitnicami prehodil Slovensko planinsko pot. Na poti je 

posnel približno 1400 slik. V kateri vrsti pomnilniške enote ima shranjene slike? Utemeljite 
odgovor. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

15.2. Napišite, kaj se nahaja v delovnem pomnilniku pred vklopom računalnika. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 

 

15.3. Napišite, kaj se nahaja v delovnem pomnilniku med delovanjem računalnika. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
 (1 točka) 

 

15.4. Posebna vrsta pomnilnika je računalnikov bralni pomnilnik. Kaj se nahaja v njem? 

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 
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15.5. V Petrovem računalniku je 12 GB delovnega pomnilnika in 12 GB SSD-pomnilnika. 

Napišite dve lastnosti, v katerih se pomnilnika med seboj razlikujeta. Če se pomnilnika 
razlikujeta v neki lastnosti, to pomeni, da en pomnilnik to lastnost ima, drugi pa je nima. 

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 točka) 
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Prazna stran 
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Prazna stran 
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Prazna stran 
  



V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

V 
siv

o 
po

lje
 n

e p
iši

te
.   

  V
 si

vo
 p

ol
je 

ne
 p

iši
te

.20/20 *M1824511120* 

 
 

Prazna stran 
 


